Antwort zu Punkt 9.1 der 6ffentlichen Ratsversammlung der Stadt NMS am 25.09.2012

Fachdienst
Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)

Neuminster, den 18.09.2012
Sachbearbeiter: Herr Horst
Telefon: 26 18

Telefax: 26 48

Az.: 61 ho-sta 17
Herrn Stadtprasident Strohdiek

hier

Beantwortung der groBen Anfrage von Biindnis fiir Biirger (BfB) vom
10.09.2012 fiir die Ratsversammlung am 25.09.2012

1. Vorbemerkung

In seiner groBen Anfrage vom 13.12.2011 hat das BfB nach den bei der Landesplanungsbe-
hérde bereits vorgelegten und noch vorzulegenden Unterlagen gefragt und auch nach deren
Status, insbesondere danach, ob zu diesem Zweck noch Auftrége an externe Gutachter zu
vergeben seien.

In einem Schreiben vom 26. Juli 2012 an die Biirgerinitiative GroBflecken hat die Landespla-
nungsbehdrde klargestellt, dass sie der Stadt die Durchfiihrung einer Fortschreibung des Ein-
zelhandels- und Zentrenkonzeptes empfohlen habe, und dass eine umfassende Beurteilung
erst nach Vorlage auch dieser Unterlage méglich sei.

Fragen:

Warum geht der Oberbirgermeister in seiner Antwort auf die groBe Anfrage auf diesen Aspekt
nicht ein?

Beabsichtigt die Stadtverwaltung, der o. g. nachdriicklichen Empfehlung der Landesplanungs-
behérde zu folgen?

Wenn ja, welchen zeitlichen Ablauf sieht die Stadtverwaltung fir die Fortschreibung des Ein-
zelhandels- und Zentrenkonzeptes vor? Welche Auswirkungen sind fiir das laufende Bauleit-
planverfahren zu erwarten?

Antwort:

Es ist richtig, dass die Abteilung Landesplanung in einem friihen Stadium der Bauleitplanung
gegeniber der Verwaltung die Empfehlung ausgesprochen hat, im Zusammenhang mit der
Errichtung eines innerstddtischen Einkaufszentrums eine Fortschreibung des Einzelhandels-
und Zentrenkonzeptes vorzunehmen. Dem gegeniiber vertritt die Verwaltung die Auffassung,
dass eine derartige Fortschreibung nicht erforderlich ist und zwar aus folgenden Griinden:

- Das geplante Einkaufszentrum liegt im durch das Einzelhandels- und Zentrenkonzept defi-
nierten Hauptgeschéftsbereich der Innenstadt,

- das geplante Einkaufszentrum setzt die fiir den Hauptgeschéftsbereich im Konzept definier-
ten Entwicklungsziele: Ausbau einer attraktiven Versorgungsstruktur, Arrondierung des An-
gebotsspektrums sowie bessere Positionierung des zentralen Versorgungsbereiches um,

- die Planung des Einkaufszentrums folgt der Empfehlung des Einzelhandels- und Zentrenkon-
zeptes, bei Einzelhandelsprojekten iber 5.000 m2 Verkaufsfliche eine gesonderte Vertrag-
lichkeitsuntersuchung zu erstellen. Diese liegt durch das Biro Junker + Kruse vor und wur-
de bereits veroffentlicht. :
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Dieser Standpunkt der Verwaltung wurde in einem gemeinsamen Gespréch von Verwaltung,
Rechtsbeistand der Verwaltung sowie dem Gutachter bzw. Ersteller des Einzelhandels- und
Zentrenkonzeptes der Landesplanung am 7. August 2012 vorgetragen. Im Ergebnis teilt die
Landesplanung nunmehr die Auffassung der Verwaltung und vertritt die ausgesprochene
Empfehlung nicht mehr.

Die diesbezliglichen Fragestellungen haben sich damit erledigt.

Vorbemerkung

In seinem offenen Brief vom 06.09.2012 an den Sprecher der ,Blrgerinitiative GroBflecken"
verweist der Oberblirgermeister auf das VerkehrserschlieBungskonzept fiir das Einkaufszent-
rum durch das Biro Masuch & Olbrisch vom 13.08.201 2, dieses sei einsehbar unter
www.neumuenster.de

Fragen:
Unter welcher URL findet sich dieses Konzept?

Antwort:

Ein weiterfiihrender Verweis auf die Verkehrsuntersuchung fiir das Einkaufszentrum befindet
sich auf der Startseite von www.neumuenster.de. Die URL lautet
www.neumuenster.de/cms/files/ZO120816_vu_inkl_anlagen_eks_nms.pdf

Hinweis: Es wurde gegeniiber dem Stand 13.08.2012 die leicht Uberarbeitete Untersuchung
zum Stand 16.08.2012 ins Internet eingestellt. '

. Frage:

Warum wurde das Konzept den Mitgliedern der Ratsversammlung und des Bauausschusses
noch nicht vorgelegt?

Antwort:

Das Konzept wurde wegen des Erwartungsdrucks in der Offentlichkeit auf einer offentlichen
Sondersitzung des Hauptausschusses am 23.08.2012 vorgestellt. Das Konzept wird als Teil
der Bauleitplanung im Rahmen des Auslegungsbeschlusses fiir den Bebauungsplan auch dem
Bau-, Planungs- und Umweltausschuss, voraussichtlich im Oktober 2012 vorgelegt. Dari{iber
hinaus wird sich die Ratsversammlung bei dem abschlieBenden Satzungsbeschluss flir den
Bebauungsplan in 2013 mit dem Verkehrskonzept befassen. Bei dieser Gelegenheit ist dann
das Verkehrs- und ErschlieBungskonzept fiir das EKZ endgliltig unter Einschluss méglicher
Veranderungen aus den Beteiligungsverfahren zu beschlieBen.

Vorbemerkung:

In der auf den Internetseiten der Stadt veréffentlichten , Verkehrsuntersuchung" mit Datum
vom 16.08.2012 benennt die Gutachterin folgende Prémissen:

Allgemeine Verkehrsentwickiung: Von einem allgemeinen Anstieg des Verkehrsaufkommens
sei nicht auszugehen, verfiigbare Prognosen wiesen fiir die kommenden 15 - 20 Jahre eher
einen Rickgang des allgemeinen motorisierten Individualverkehrs insbesondere in integrier-
ten Lagen aus. (Siehe dort S. 14)

Parkplatzsituation: Unter Verweis auf eine Auslastungserfassung aus dem Jahre 2010 konsta-
tiert die Gutachterin, es sei eine ,Gesamtsituation mit eher weniger ausgelasteten Parkbauten
nach wie vor gegeben". (S. 8)

In dem bereits angesprochenen offenen Brief benennt der Oberbirgermeister als liber die
unmitte/bar den Investoren zuzurechnenden Kosten hinausgehende ,wiinschenswerte" Mag3-
nahme ein elektronisches Parkleitsystem.
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Frage:

Wie begriindet die Stadtverwaltung angesichts der soeben angefihrten Primissen der‘ Ver-
kehrsuntersuchung diesen Vorschlag?

Antwort:

Die Verkehrsuntersuchung zu dem geplanten Einkaufszentrum untersucht den zusatzlich in
der Innenstadt, speziell auf den unmittelbaren ZufahrtsstraBen, zu erwartenden (zusétzli-
chen) Kfz-Verkehr. Daraus ergeben sich die im Gutachten vom 16.08.2012 dargesteliten

ten, allgemeinen Verkehrsentwicklung besagen nur, dass im Gegensatz zu fritheren Jahrzehn-
ten keine Zuschlége fiir die kommenden Jahre in Folge steigender Pkw-Benutzung zu addie-
ren sind. Mit anderen Worten: Die nach Fertigstellung des EKZ zu erwartende Verkehrsvertei-
lung bzw. -belastung wird sich dann in den néchsten 15 - 20 Jahren voraussichtlich aus Grin-
den allgemeiner Verkehrszunahme nicht erhéhen.

Der Verweis der Gutachterin auf die derzeit nicht ausgelasteten Parkplatzanlagen in der In-
nenstadt soll die Notwendigkeit, auf dem Grundstiick des EKZ eine Vielzahl von Stellplétzen
neu errichten zu missen, relativieren. Aus Griinden der besseren Verkehrsverteilung im In-
nenstadtbereich ist dieser Hinweis richtig, zusétzlich ist davon auszugehen, dass bei einem
Stellplatzgebot, das nicht auf die Spitzenbelastung ausgerichtet ist, Kunden des EKZ auch
haufiger Parkmdglichkeiten in der Nahe aufsuchen und damit andere Bereiche der Innenstadt
ebenfalls frequentieren.

Durch ein elektronisches Parkleitsystem kann die sinnfallige Fiihrung des Verkehrs gezielt
unterstitzt werden. Ein derartiges System ist fiir Neumiinster bereits seit den 90er Jahren in
der Diskussion, um Autofahrer gezielter zu ihren Zielen zu leiten. Die Notwendigkeit hierfiir
wurde bisher aber nicht zwingend eingeschatzt, durch das Einkaufszentrum ist aber der Be-
darf an gezielter Verkehrsfiihrung in Folge zusétzlichen Verkehrs neu zu bewerten. Im Ergeb-
nis dient ein elektronisches Parkleitsystem sowoh| dem Einkaufszentrum als auch den brigen
Geschaften in der Innenstadt, da alle bedeutenden Stellplatzanlagen bzw. Parkplatze mit auf-
genommen werden. Vor diesem Hintergrung vertritt die Verwaltung die Auffassung, dass,
wenn die Ratsversammlung sich zur Errichtung eines solchen Systems entscheidet, eine Be-
teiligung der Investoren des EKZ an den Kosten eines solchen Systems erforderlich und an-
gemessen erscheint.

Vorbemerkung:

Mit Datum vom 28.08.2012 sandte der Ingenieur Klaus Nétzold den Ratsfraktionen eine fun-
dierte Auflistung von nicht weniger als 40 mehr oder weniger gravierenden Beanstandungen
der vorgelegten Verkehrsuntersuchung zu. Diese Stellungnahme diirfte auch der Stadtverwal-
tung bekannt sein.

Frage:

Gibt es von Seiten der Stadtverwaltung eine Stellungnahme zu den vorgetragenen Banstan-
dungen?

Antwort:

Nein, derzeit gibt es noch keine Stellungnahme der Verwaltung zu den Anmerkungen von
Herrn N6tzold zu der Verkehrsuntersuchung des Biiros Masuch & Olbrisch. Die Anmerkungen
wurden zunéchst an die Gutachterin sowie die Auftraggeber weitergeleitet.

Frage:
Teilt die Stadtverwaltung die vorgetragene Kritik?
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Antwort:

Die Verwaltung wird sich erst nach der Stellungnahme der Gutachterin mit den Anmerkungen
von Herrn Nétzold endgiiltig auseinandersetzen.

Frage:

Welche Konsequenzen fiir den weiteren Ablauf des Planverfahrens ergeben sich aus dem
Schreiben des Herrn Nétzold?

Antwort:

Zur Zeit keine. Die Verwaltung geht zunéachst davon aus, dass die Aussagen der Verkehrsun-
tersuchung den Anforderungen eines sachgerechten Verkehrsgutachtes entsprechen.

Des Weiteren kénnen Anregungen und Bedenken im Rahmen der 6ffentlichen Auslegung des
Bebauungplanes vorgebracht werden, die der Ratsversammlung anschlieBend mit einem Ent-
scheidungsvorschlag der Verwaltung vorgelegt werden. Dies wird voraussichtlich erst im
Frihjahr 2013 der Fall sein.

Vorbemerkung:

In der Begriindung fiir den Aufstellungsbeschluss zur A'nderung des Flachennutzungsplanes
flr ein Sondergebiet Einkaufszentrum Innenstadt sichert der Oberbirgermeister u. a. zu, die
Auswirkungen ,des geplanten Verkaufsflachenzuwachses und der daraus resultierenden Um-
satzumverteilungen auf die vorhandene Einzelhandelsstruktur der Innenstadt" zu ermittein. In
der Antwort auf die kileine Anfrage des Biindnisses fiir Birger vom 29.01.2012 bestétigt der
Oberbirgermeister, der Prifungsauftrag fiir die bestellte Vertrédglichkeitsanalyse umfasse ,die
Ermittlung der absatzwirtschaftlichen und stadtebaulichen Folgewirkungen des geplanten Vor-
habens". Bislang vorgelegt wurde eine stadtebauliche Analyse, in der absatzwirtschaftliche
Aspekte nur dort eine Rolle spielen, wo ein Umschlagen in stidtebauliche Auswirkungen zu
befirchten ist. Die zugesagte und fiir die politische Diskussion bedeutsame Untersuchung der
absatzwirtschaftlichen Auswirkungen auf die vorhandene Einzelhandelsstruktur der Innenstadt
aber steht noch aus.

Frage:
Wann wird die Stadtverwaltung diesen dritten Teil der Wirkungsanalyse vorlegen?

Antwort:

Aus den Vorbemerkungen zu dieser Frage ist zu folgern, dass es sich hier offensichtlich um
ein Missverstdndnis handelt: Es wird keinen dritten Teil einer Wirkungsanalyse geben, dieser
ist weder geboten noch erforderlich.

Die vorgelegte und veréffentlichte Vertréglichkeitsuntersuchung des Biiros Junker + Kruse flr
das geplante innerstéadtische Einkaufszentrum umfasst, wie rechtlich geboten, in der ersten
Stufe die Beschreibung und Bewertung der Auswirkungen des EKZ als Einzelvorhaben auf die
Handelslandschaft in Neumiinster sowie auf die zentralen Versorgungsbereiche in den rele-
vanten Umlandkommunen. Beeintrachtigungen sind hauptséchlich absatzwirtschaftlich, d. h.
als Umsatzumverteilungen gegebener Umsatzverteilungen im Betrachtungsraum zu beurtei-
len (der vorhandene Kuchen wird anders verteilt). Wenn diese absatzwirtschaftlichen Folge-
wirkungen (siehe tabellarische Ubersicht der im Worst-Case-Fall zu erwartenden Umsatum-
verteilung im Gutachten) vorliegen, hat der Gutachter anschlieBend zu bewerten, ob durch
diese Umverteilungen in dem betreffenden Versorgungsbereich stadtebaulich negative Aus-
wirkungen zu beflrchten sind (z. B. Eintreten einer Vielzahl von Geschéftsaufgaben in Folge
der massiven Konkurrenz des EKZ), die dann dazu fiihren kénnen, dass sich Umlandgemein-

-5-



Unterhalb der Schwelle des Entstehens stadtebaulicher Auswirkungen sind eintretende Um-
satzumverteilungen als Ausdruck unseres marktwirtschaftlichen Systems zu betrachten, die
keinen Geschéftsinhaber vor zusatzlicher Konkurrenz schiitzt.

In Bezug auf die eigene Stadt, die eigenen Versorgungsbereiche, insbesondere die Innen-
stadt, steht der Ratsversammiung ein weitergehender Gestaltungs- und Beurteilungsspiel-
raum zu, der oberhalb des Priifwertes von 10 % Umsatzumverteilungen in Bezug auf die
Nachbarkommunen liegt. Dies insbesondere, weil das geplante Einkaufszentrum im Hauptge-
schéftsbereich der Innenstadt liegt und es ein legitimes stddtebauliches Ziel sein kann, die
Innenstadt in nordwestlicher Richtung zu erweitern und insgesamt besser zu positionieren.

Die bisherige Beschlusslage der Ratsversammlung geht davon aus, dass ein attraktives Ein-

kaufszentrum gewliinscht ist, das den bestehenden Markteinzugsbereich von Neumdinster er-
weitert. Selbstverstindlich steht es der Ratsversammilung frei, im Sinne eines starkeren Be-

standsschutzes vorhandener Geschifte Grenzwerte von maximalen Umsatumverteilungen im
Rahmen der Bauleitplanung zu definieren. Dies ist bisher aber nicht erfolgt.

Die Gutachter wurden in einer zweiten Stufe von der Verwaltung dariiber hinaus beauftragt,
die Auswirkungen des EKZ addiert zu den zu erwartenden Auswirkungen des DOC auf dje
Handelslandschaft in und um Neumiinster zu ermitteln. Damit wurde einer &ffentlich erhobe-
nen Forderung Rechnung getragen, wegen der relativ engen zeitlichen Zusammenhé&nge von
DOC und EKZ liberlagernde Auswirkungen vernetzt zu betrachten. Fiir die Umlandkommunen
hat sich die Grundaussage des Gutachters durch diese Zusatzbetrachtung nicht verandert.
Hohere Auswirkungen sind insbesondere in Neumiinster selbst zu erwarten, ein zwingendes
Erfordernis, die dargelegten stidtebaulichen Zielvorstellungen zu verandern, ist daraus nicht
abzuleiten,

EG e ars

Dr. Olaf Tauras
Oberbiirgermeister
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Zu Punkt 9.2 der 6ffentlichen Ratsversammiung der Stadt NMS am 25.09.2012

Stadtplanung und Stadtentwicklung (61)
Abt. Stadtplanung / ErschlieBung -61.1-

Neumdinster, den 17.09.2012
Sachbearbeiter: M. Diinckmann
Telefon: 26 20

Telefax: 26 48

Az.: 61-26-177 DU

Herr Stadtprésident Strohdiek
hier

Sitzung der Ratsversammlung am 25.09.2012
- Beantwortung der Kleine Anfrage der F.D.P.-Ratsfraktion vom 05.09.2012 zur An-
- siedlung eines Internet-Versandkonzerns im Gewerbegebiet wEntwicklungsfldche
Nord™

1. Trifft es zu, dass, wie in der Lokalpresse vom 01.09. berichtet, der Internet-Versandkon-
zern Amazon der Stadt gegentiber Interesse an einer Ansiedlung im geplanten Gewerbege-
biet an der A7 Neumiinster-Nord bekundet hat?

Uber die Wirtschaftsférderung und Technologietransfer Schleswig-Holstein GmbH (WTSH)
wurde an die Stadt NeumUinster das Ansiedlungsinteresse eines groen Unternehmens der
Internet-Versandhandelsbranche herangetragen. Dieses Unternehmen, das sich derzeit auf
der Suche nach einem geeigneten Standort in Schleswig-Holstein befindet, hat vorerst je-
doch um Vertraulichkeit im Umgang mit der Interessenbekundung gebeten. Dieser Wunsch
ist seitens der Stadt zu respektieren.

2. Trifft es des Weiteren zu, dass mit dieser oder einer dhnlichen Ansied/ung bis zu 3,000 Ar-
beitsplétze entstehen kénnen? -

Neuere Logistik-Ansiedlungen des fiir eine Ansiedlung in Neumiinster-Nord avisierten Ty-

" pus gehen mit der Schaffung von rd. 1.500 bis 2.000 festen Arbeitsplétzen einher, saisonal
wird der Personalbesatz dieser Betriebe in den Monaten Oktober bis Dezember um Aus-
hilfskrafte bis auf rd. 4.500 Mitarbeiter/innen aufgestockt.

3. Was unternimmt die Verwaltung gegenwértig, um das Projekt zu realisieren? Welche MaB-
nahmen kénnen von Verwaltung und Selbstverwaltung schon jetzt ergriffen werden?

Der Standort NeumUinster-Nord bietet aus Sicht der Stadtverwaltung sehr gute Vorausset-
zungen flir die Ansiedlung eines Unternehmens der oben benannten Art. Nach Bekannt-
werden des Ansiedlungsinteresses eines groBen Unternehmens wurde das im Jahre 2008
begonnene Aufstellungsverfahren fiir eine gewerbliche Uberplanung des betreffenden Be-
reiches (35. Anderung des Flachennutzungsplanes und Bebauungsplan Nr. 177 ,Entwick-
lungsflache Nord / A 7%). wieder aufgegriffen; es wird seitdem von der Verwaltung mit
oberster Prioritét vorangebracht. Im Frihjahr dieses Jahres wurden umfangreiche Pla-
nungsleistungen und Gutachten beauftragt, um das Planungs- und Baurecht sowohl ziigig
als auch rechtssicher zu erlangen. Daneben wurden auch die erforderlichen Verfahren zur
Teilfortschreibung des Landschaftsplanes der Stadt Neuml(inster sowie zur Entlassung der
betreffenden Fldche aus dem Landschaftsschutzgebiet ,Stadtrand Neuminster" eingeleitet.

Im Sommer d. J. wurde eine erste Beteiligung der Behérden und sonstigen Trager 6ffentli-
cher Belange zu den PlanungsmaBnahmen durchgefithrt, Derzeit findet auf der Grundlage
der aus dieser Beteiligung vorliegenden Stellungnahmen die weitere Entwurfsbearbeitung
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statt. Daneben werden die Plankonzepte mit den Standortanforderungen des interessierten
Unternehmens abgeglichen und Zeitplanungen fiir die weitere Umsetzung der MaBnahme
abgestimmt. _

Der Stadtverwaltqu ist auBerdem daran gelegen, eine moglichst breite Unterstiitzung fiir
die Planung in der Offentlichkeit zu erzielen und hat diese daher bereits mehrfach in Sit-
zungen der Stadtteilbeiréte Einfeld und Gartenstadt vorgestellt und diskutiert, zuletzt am
30.08.2012 im Rahmen einer Blrgeranhérung.

4. Sind Hindernisse bekannt, die einer Realisierung im Wege stehen und die schon Jetzt vor-
ausschauend beseitigt werden kénnen? -

Planungen der hier vorliegenden Art gehen aufgrund ihres Umfang und ihrer Komplexitit
naturgemas immer mit besonderen Umsetzungsanforderungen einher, sei es in sachbezo-
gener oder organisatorischer Hinsicht. Die Frage, ob und wie weit bestimmte Rahmenbe-
dingungen und Anforderungen sich als Realisierungshindernisse darstellen und wie diese
ggf. Gberwunden werden kénnen, wird in Abstimmung zwischen den stadtischen Fach-
diensten, dem potentiellen Ansiedlungsinteressenten sowie den in einzelnen Planungsas-
pekten zustédndigen externen Behérden, z.B. dem Landesbetrieb fiir StraBenbau und Ver-
kehr, kontinuierlich und zeitnah abgestimmt. Im Rahmen des Bauleitplanverfahrens wer-
den derzeit die hierflir erforderlichen komplexen Klarungsprozesse durchgefiihrt und fiir
die anstehenden Planungsaufgaben entsprechende Lésungsvorschlédge erarbeitet. Umstin-
de, die eine Realisierung der Planung verhindern bzw. die zwingende Notwendigkeit von
vorausgreifenden MaBnahmen auslésen wiirden, sind hierbeli bislang nicht bekannt gewor-
den. Allerdings ist festzustellen, dass die Dimensionierung und der Ausbau der technischen
Infrastruktur fir ein derartig umfangreiches Vorhaben eine besondere Herausforderung

darstellt.

A

Dr. Olaf Tauras
Oberblirgermeister
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Erster Stadtrat

Giinter Humpe-WaRmuth

Telefon: 2395

Telefax: 2285
guenter‘humpe-wassmuth@neumuenster.de

Stadtprasident
Friedrich-Wilhelm Strohdiek
hier

Neumiinster, den 17.09.2012

Ratsversammlung am 25.09.2012 ‘
Antwort auf die Kleine Anfrage der Rathausfraktion Biindnis fiir Biirger
in Neumiinster zur Anderung des Vormundschafts- und Betreuungs-
rechts vom 10.09.2012

Sehr geehrter Herr Strohdiek,

die von der Rathausfraktion Biindnis fiir Birger in Neumiinster in einer Kleinen Anfrage aufge-
listeten Fragen beantworten wir hiermit wie folgt:

Zu Frage 1:
Wie viele Miindel betreut ein Mitarbeiter des ASD (Amtsvormund) zur Zeit?

Antwort:

Die beiden Amtsvormiinder der Stadt Neumiinster bearbeiten zur Zeit zusammen

ca. 220 Félle. Zu diesen Fillen gehéren Amtsvormundschaften und aufenthaltsbestimmungs-
rechtliche Pflegschaften.

Zu Frage 2:

Antwort:

Die Stadt Neumiinster hat sich bemiiht, Vormundschaften verstarkt auch auf Einzelvorminder
Ubertragen zu lassen. Dazu wurden Gespréch mit den Familienrichterinnen und -richtern am
Amtsgericht Neumiinster und z. B. dem Betreuungsverein Neumiinster geflhrt.

Zu Frage 3:
Wenn MaBnahmen ergriffen worden sind oder werden, welche Auswirkungen haben diese dann
auf die jetzigen Fallzahlen?

Antwort:

Aktuell wird gepriift, wie viele Falle bei der Stadt verbleiben und inwieweit die Stellen fiir
Amtsvormiinder bei der Stadt Neumiinster aufgestockt werden miissen. Der verstirkte Einsatz
von Einzelvormiindern wurde bereits erwshnt. In welchem Umfang Einzelvormiinder Fiile
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Ubernehmen kénnen bzw. das Familiengericht Einzelvormiinder bestelit, bleibt abzuwarten.,
Letztendlich wird das Personal im Bereich der Amtsvormundschaft in einem Umfang aufge-
stockt werden miissen, dass insgesamt die Obergrenze 50 Mindel pro Vormund eingehalten
werden kann.

Zu Frage 4:
Wer tragt die Kosten fiir die MaBnahmen, die zu ergreifen sind, um der Gesetzesénderung
Rechnung zu tragen?

Antwort:

In der Frage, wer die Kosten flr zuséatzliches Personal im Bereich der Amtsvormundschaft
tbernimmt, liegen die kreisfreien Stadte (Stadteverband) einerseits und das Land andererseits
im Streit. Ob zur Klérung der Klageweg beschritten wird, ist zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht
entschieden.

Im Auftrage

e byt

(Humpe-WaBmuth)
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Der Oberbiirgermeister

Fachdienst Schule, Jugend, Kultur und Sport
Neues Rathaus Groflflecken 59 24534 Neuminster

Abteilung Schule und Sport

E-Mail SchuleKulturundSpon@néumuenster.de
Fax 04321 942 36 05

24516 Stadt Neumiinster Postfach 2640 40

Aktenzeichen: 40.1
Herrn Stadtprasident

Friedrich-Wilhelm Strohdiek . ' . Sachbearbeiter Stnke Winter
Grof&flecken 59 : E-Mail Soenke Winter@neumuenster.de

. Telefon 04321 942 3330
24534 Neuminster Zimmer 3.100 Neues Rathaus 3. Obergeschoss

Offnungszeiten

Mo. -Fr.  9:00 - 12:00 Unr

Mo. - Do. 14:00 - 15:00 Uhr

sowie nach telefonischer Vereinbarung

Neumdnster, den 1 9.09.2012

Kleine Anfrage der SPD-Rathausfraktion zur Nutzung des Bad am
Stadtwald durch Sportvereine bei defekter Traglufthalle

Sehr geehrter Herr Stadtprésident,

nach Ricksprache mit dem Geschéftsfiihrer der Stadtwerke Neuminster (SWN), Herrn Dipl.-
Ing. Matthias Trunk, wird die 0.g. Kleine Anfrage von hier wie folgt beantwortet:

»1. Ist die Stadt an der Planung fiir die Nutzung des Bades wihrend der
Reparaturzeit beteiligt worden?"

Antwort der Verwaltung:

Die Verwaltung wurde am 12.09.2012 per E-Mail von den SWN (ber die Verzégerung beim
Aufbau der Traglufthalle informiert. Die Planung des Schul- und Vereinsschwimmens erfolgt in
enger Zusammenarbeit der SWN mit der Kreisschulsportbeauftragten Frau Freund bzw. den
Spartenleitern der Schwimmvereine. _

»2. Gibt es die Moglichkeit wahrend dieser Zeit gerade den Schwimmunterricht bzw.
das Schwimmtraining fiir Kinder ausschlieBlich in der Halle stattfinden zu lassen?"

Stellungnahme der SWN: : _
Ja, diese Méglichkeit gibt es und sie wird auch realisiert werden. Die SWN werden bis zu drei
Bahnen in der Halle fiir den Schwimmunterricht fiir Kinder zur Verfligung stellen. Auch der

Durch die Verlegung des Kinder-Schwimmunterrichts vom AuBenbecken in die Halle greift die
Kompromisslésung, die tiblicherweise jedes Jahr fiir die Zeit wéhrend des Auf- und Abbaus der
Traglufthalle gilt, nun auch fir die Zeit, in der diese bedauerlicherweise nicht zur Verfligung
steht. ‘
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Mit der DLRG hat SWN bereits eine einvernehmliche Lésung getroffen. Die Spartenleiter von PSy
und SGN wurden gebeten, SWN ihren konkreten Trainingsbedarf zu melden, damit SWN
abgestimmt darauf eine Losung anbieten kann. Daneben hat SWN das Angebot an die Vereine

»3. Trifft es zu, dass die Schwimmvereine wéihfend der Reparaturzeit ihren vollen
Beitrag - auch wenn nur das Freibad zur Verfiigung gestellt wird - Zu leisten
haben?"

Antwort der Verwaltung: _
Verwaltung und SWN stehen in standigem Kontakt und haben erklért, die besondere Situation
partnerschaftlich - auch im Sinne des Schul- und Vereinsschwimmports - zu |8sen. Sofern eine

gemacht, keine formaljuristischen Debatten vom Zaun brechen zu wollen.

»4. Wenn ja, besteht die Méglichkeit seitens der Stadt den Schwimmvereinen Hilfe
anzubljeten?™

Stellungnahme der Verwaltung: .
siehe Antwort bzw. Stellungnahmen zu Fragen 2 und 3

Stellungnahme der SWN:
Aufgrund der Antwort zur vorherigen Frage erlibrigt sich diese Frage.

Mit freundlichen GriiBen

InyAuftrage
~ ~ W/—K

Glinter Humpe-WaBmuth
(Erster Stadtrat)



